

说古论今>>> □程贤军

趣说儿童节

儿童节应该最早起源于我国。在我国古时候,有一个上巳节,也称女佳节。《论语》记载:“暮春者,春服既成,冠者五六人,童子六七人,浴乎沂,风乎舞雩,咏而归。”

杜甫的《丽人行》描述:“三月三日天气新,长安水边多丽人。”描写的正是上巳节时,女童尽情玩乐的情境。可以说,上巳节是我国最古老的儿童节。

上巳节在农历三月初三,那时正是春光明媚,万紫千红的时候。女童们沐着暖暖的春风,在户外尽情玩耍,别提有多开心了。

古时还有男童节。男童节在农历五月初五,即端午节。古人认为,五月初五是凶日,最让人担惊受怕的当然是孩子。那时,人们把男孩看得比女孩金贵,很多地方都有男孩“躲端午”的习俗,不少男童在端午这天要到外婆家躲一躲。久而久之,端午就逐渐演变为古时的男童节了。

生活手记>>> □国文

节日的礼物

六一儿童节快到了,我在琢磨该给孙女璐璐买什么节日礼物时,不知怎么忽然想起去年冬季的一天下午,我去接她时的情景。那是刚刚退休的我第一次到幼儿园接她。

我把她抱上自行车后边的儿童座,拿出带包装袋的小面包,让她先吃面包,然后带她到广场上玩儿。

快到广场时,她已把面包吃完了,右手还拿着那个空包装袋。我看她的小手被冻得红红的,就停住车,拽过她手中的包装袋,往地上一扔,说:“快把手放进口袋里暖暖。”

璐璐尖声嚷起来:“爷爷,不能往地上乱扔垃圾,老师说乱扔垃圾地球会生病的!快抱我下去,我得把包装袋扔到垃圾桶里。”

我一下子脸红了,下意识地看了看周围,好在周围没人。

“爷爷,快抱我下去呀!”璐璐喊着。我抱下璐璐,看着她抬起地上的包装袋,把它扔进了垃圾桶里。

此时走来一位满头白发的老先生,他见此情景,向我伸出了大拇指。

我激动地抱起璐璐,在她额头

后来,女童节和男童节的习俗传到了海外。日本就为孩童准备了两个节日:一个是三月三的女儿节,一个是五月五的男儿节。前者源自中国古代的上巳节,后者源于中国的端午节。

旧中国的儿童节是在4月4日。儿童节这天,只要日本鬼子不来“扫荡”,各地就会组织庆祝活动。虽然那时的生活很艰苦,但儿童节这天孩子们是无比幸福的。

1949年11月,国际民主妇女联合会在前苏联莫斯科召开会议。为了保障全世界儿童的生存权、保健权和受教育权,与会代表提出了每年的6月1日为国际儿童节的建议。从此以后,每年的6月1日,各国儿童都会举行集会,庆祝自己的节日。

我国于1949年12月23日做出决定,每年的6月1日为儿童节。

上吻了一下,夸赞道:“俺孙女真棒!”璐璐仰起脸认真地说:“爷爷以后可不要再乱扔垃圾了啊!”

我连忙小声说:“好,爷爷以后要向璐璐学习,把垃圾扔到垃圾桶里。”

广场上有跳舞的,有唱戏的,璐璐一到这里就很投入地玩起了游戏。

这时突然刮来一阵风,吹起了地上的垃圾,我咽喉发痒,将一口痰吐到了地上。

痰一出口,我马上意识到又犯错了,正准备从口袋里掏纸把地上的痰擦掉,璐璐已停止玩游戏,跑到我旁边生气地说:“爷爷,随地吐痰跟乱扔垃圾一样,都是不爱护地球呀!老师说了,谁往地上扔垃圾、吐痰,谁就不是地球人。爷爷,你不是地球人吗?”

我再次脸红,羞愧难当,难道受了几十年环保教育的我,竟不如一个4岁的娃娃?!

今年的儿童节,我准备做几件环保小事儿,作为送给璐璐的“节日礼物”,同时也是对我心灵的一次救赎。

若有所思>>>

不老的童心

□宋殿儒

醉,让你泪雨滂沱……

童年也是人一生都唱不厌的歌。无论你走得多远,当你蓦然回首童年时,你都会听到心底那首熟悉的歌谣。它让你流泪,让你欢笑,让你奋进。

人生从来就没有绝对平坦的路,我们都活得不轻松。好在童年的欢乐永远在我们心里储藏着一——那是一个山花烂漫而又永不凋谢的春天。

儿子的建议初听起来是一句玩笑话,却引发了我的思考:我们应该有怎样的人生态度?六一仅仅是儿童的节日吗?在这个普通而又特殊的日子里,我们能否像孩子一样忘掉烦恼,丢下压力,给自己放个假,回到童年?我们能否在未来的人生道路上,唱着那些永难忘记的童谣,让不老的童心伴随我们一直到老?

让我们像孩子一样痛痛快快地哭一次吧,让我们像孩子一样无忧无虑地笑一次吧,甚至像孩子一样尿一次床,让孩子打一次屁股吧!

六一儿童节快要到了,我想给儿子过一个快乐的童年节日。给他买东西,他说太俗;带他出去玩吧,他说儿子过节不能耽误老爸上班。

我正在为此事发愁,儿子突然说:“老爸,你尿一次床吧!我小时候常尿床,你总是打我的屁股。你也尿一次床,让我也打你一次屁股吧!打老爸的屁股是最快乐的,嘿嘿……”

儿子的话让我意识到,在每个成年人的心田里,长得最茂盛的仍是童年的庄稼。无论我们是长大了还是老了,人生之路是逆还是顺,是总统、亿万富翁还是贫苦百姓……都有自己的童年记忆。童年是我们心底的七彩画板,哭声笑声、小猫小狗、糖豆牛奶、过家家、丢手绢、捉迷藏,还有老师的夸奖声、爸妈的笑脸……一切都写在那个永不会变色的画板上,让你回首心

至爱亲情>>> □徐学平

陪妻过六一

六一是孩子们的节日,但六一的快乐应该属于所有人。当我主动向妻子提出要陪她过六一时,她高兴得还真像个孩子。

妻子比我小3岁,参加工作却比我早了一年。后来,为了能够“专升本”,妻子又参加了自学考试,却总因英语不好而被拒之门外,自考又花费了她很多心血。

起初,妻子在一家食品企业做质检员,工作倒也清闲,婚后,她便主动承担了家中大部分家务活。孩子出生后,妻子所在的企业卷入一场经济纠纷中,很快就宣布破产了。一向要强的妻子又应聘到了一家上市公司,专门负责地区的终端销售管理。

日复一日的销售指标,没完没了的业绩考核,看着整天忙得

像个陀螺似的妻子,我非常心疼。

我们常常羡慕孩子们的无忧无虑,那是因为他们都有一颗简单快乐的心。也许只要我们记得拂去心头的尘土,便能找回可贵的童心。

从今天开始,我决定每年都要陪妻子过六一,陪她到外婆家的海边捡贝壳,重温一下她童年的记忆;陪她到儿时的乡村采野花,回味一下她童年的快乐;陪她到香港迪士尼乐园坐一次旋转木马,实现她童年的梦想……我还要送给她一份心仪的礼物,然后大声地祝福她节日快乐。

陪妻过六一,我要陪着妻子一起快乐地去享受生活,就像孩子那样,让彼此都永远保持一颗年轻的心。

童年啊 童年……

